

做好“压舱石” 争当“排头兵”

可能。

黑土地保护的长效机制逐步建立健全。2016年7月1日《黑龙江省耕地保护条例》实施,将黑土地保护纳入法制化轨道。《黑龙江省黑土地保护治理“十三五”规划》和《2016年黑土地保护指导意见》,对黑土地保护进行了统筹规划和部署。在20个县(市、区)实施耕地保护与质量提升补贴,为全省开展黑土地保护探索经验。

转方式、调结构,在确保粮食产量不降低的同时,黑土地保护利用模式和有效运行机制逐渐明晰。

深松整地,是提高地力、保护耕地,促进农业可持续发展最直接的手段。近两年,我省专门出台深松整地补助政策。2016年底,全省农村共完成深松整地4000多万亩。

据普查,全省耕层深度已由2007年的17.1厘米加深到2016年的23.1厘米,土壤的蓄水保墒能力明显增强。

数据证明,作物秸秆连续还田3年以上,土壤有机质可提升0.023个百分点,这是黑土地保护的治本之策。2016年,我省在25个示范县建立53个秸秆还田示范点,落实示范面积1.4万亩。目前,全省秸秆还田面积已达5800多万亩。

不再让生产带来伤害——农业“三减”从另一方向践行着黑土地的保护利用。

据统计,目前全省农业“三减”示范面积已达3054万亩,比上年增加1814万亩。高标准绿色有机种植基地的建设、减肥增效新技术的应用、新型施药机械的推广,不仅改变了农民传统落后的施肥观念和行为,而且加速了黑土地的绿色生产。

四

从独有的绿色生态底色到市场上的响亮名片,从印象中的“原料美好”到市场上的“品牌依恋”,绿色食品产业的风生水起,无疑是近年来黑龙江经济发展的浓重一笔。

近年来,伴随“舌尖上的安全”理念厚植,国内健康性消费支出及“纯天然、绿色、有机”等高品质食品需求明显上升。我省紧抓机遇,提标、扩面、增量,强力推动绿色食品基地建设,种管结合保“真绿”,绿色食品大省地位日益稳固。

在日前落幕的第十八届中国绿色食品博览会上,我省展团再次光彩夺目:展区现场人潮涌动、洽谈热烈,参展产品销售火爆;许多采购商带着渴望心情奔我省展区而来,又揣着大批“订单”满意而去。

依托食用菌、林果、北药、特色养殖等产业,大森林里的绿色银行让生产者体味到“钱景无限”的幸福。

走进“中国黑木耳第一县”的东宁,无论是街上跑的运输车里,还是自动化车间的监控下,所有人忙碌的中心都是一朵朵黑色花蕾似的黑木耳。在这里,把黑木耳形容为“黑金”再确切不过。

祖国大粮仓正在变身绿色粮仓、绿色菜园、绿色厨房。

“龙江米”、“龙江菜”、“龙江奶”、“龙江肉”、“龙江山珍”、“龙江杂粮”已经成为全国家喻户晓的优质安全农产品的代名词;绿色食品成为龙江现代农业发展的一张“靓丽名片”和一块“金字招牌”;绿色食品产业成为全省成长性最好、发展潜力最大的产业。

目前我省绿色有机食品认证面积占全省耕地面积的1/3,占全国的1/4,有效使用“三品一标”标志的产品占全国的1/10,绿色食品实物总量占全国的1/5。

据统计,目前我省绿色食品企业达890家,其中亿元以上企业超过100家,初步构建了粮食、畜禽、食用菌、蔬菜、山特等多个系列和深加工产品体系。“三品一标”产品质量水平不断提升,抽检合格率连续多年保持在99%以上。

全省已有15个绿色有机食品获得中国驰名商标称号,有近200个绿色有机食品获得省著名商标,农产品地理标志产品达到111个,均居全国前列。

五

“雨足高田白,披蓑半夜耕。人牛力俱尽,东方殊未明。”这是一首生动描写人们农业幕后与艰辛的诗句。在我省95%农业综合机械化水平的今天,驰骋在黑土地上的150多万台拖拉机,已将这样的场景推入历史。

现代农业看龙江!记者数次采访在我省举办的全国各类农业会议,当来自全国各地的与会者站在千亩良田之中,目睹巨轮般的大农机在田间作业时,无不被这威武、壮观的场面震撼,发出啧啧赞叹。

经过科研协同创新,我省高蛋白大豆品种培育在高寒、高纬度地区也获得突破。

目前,全省各类型综合农业技术推广面积达1.9亿亩(次);农作物良种覆盖率达98%以上,专品种覆盖率95%以上;仅2017年,全省就梳理农业科技成果转化447个,转化率达47%,高于全国平均水平7个百分点。

三

黑土粮仓,沃野千里。

然而,曾经“攥一把都出油,插根棍子能发芽”的黑土地,却因资源开发利用过度出现了土层变薄,有机质减少、肥力下降等问题。西部受风沙侵袭地区更是面临土地荒漠化、沙化威胁。这让黑土地保护和黑土耕地的永续利用提上日程。

党的十八大以来,我省强化生态建设,推行绿色发展,从一村一屯的小流域治理到一江一河的大流域保护,全方位贯彻绿色发展理念。从2016年起,“封住青山、保住林带、锁住沟壑、守住村屯、堵住风沙”的千万亩造林绿化工程启动。

如今,全省46.1%的国土面积被森林覆盖。山峦起伏间,林海茫茫、松涛阵阵,浩渺的大森林在祖国北疆构筑了一条巨大的绿色生态安全屏障。

生态建设的红利让“藏粮于地”成为

现代农业的一面旗帜。历经10年的探索前行,实现土地规模经营、优化农业种植结构、提高农产品品质,转变农业发展方式,现代农机合作社正在发挥整体作战能力,已成为我省农业生产的生命力。

农业供给侧结构性改革正步步深入,农业种植结构调整已步入快车道,当前这种农业发展大势,对我省农业机械化提出了新要求,也带来了新机遇。

以水稻、玉米、大豆、马铃薯、小麦等农

作物为对象,围绕耕地、种植、收获、植保、烘干、秸秆处理等六个重要环节,重点突破农机化新技术集成及优化装备配置,一场粮食作物生产全程机械化提升行动正在龙江大地渐次展开。目前,全省已有15个县市达到农业部主要农作物生产全程机械化示范县创建标准。

争当农业现代化建设排头兵,使命艰巨,任重道远,凭借150多万台拖拉机、1300多个现代农机合作社的底气和实力,“大农机”在黑土地上纵横驰骋,一往无前。

六

农以水为命,水以渠为先。

然而多年前,作为农业大省的黑龙江却有着与粮食产量不相匹配的薄弱水利基础设施。农业生产靠天吃饭的格局长期得不到改变。

2013年,一场历史罕见的流域性大洪水侵袭我省,不仅使我省水利工程损毁严

重,其中哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江等3座重点城市堤防防洪标准基本达到50年至100年一遇,保护耕地5427万亩,保护人口1557万人,占全省人口的40%;全省万亩以上灌区达到386处;全省建成水库达到1139座,总库容达到267.95亿立方米;全省新增供水能力48.57亿立方米,地表水调控能力由13%提高到18%;新增有效灌溉面积2211万亩;水稻控制灌溉推广面积达到1067万亩;新增水田面积1607万亩,水田达到6009万亩,继续保持全国水田灌溉第一大省地位;新增旱田高效节水灌溉面积1407万亩,全省总灌溉面积达到9009万亩,灌溉率提高了15个百分点;农田灌溉水有效利用系数由0.55提高到0.58。

回首过去几年,龙江水利绘就了浓墨重彩的篇章。

从黑龙江畔到三江平原,从松花江畔到嫩江平原,水利建设的大潮在龙江大地催生出希望的热浪。一批强基础、利长远、补短板、惠民生的重点水利工程建成并发挥效益。水利基础设施落后的状态得到有效改善的同时,现代农业发展也因水利支撑作用的凸显而受益。

七

农业供给侧结构性改革战略,让龙江畜牧业迎来了历史性机遇。

省委省政府审时度势,紧抓机遇,把发展畜牧业作为我省农业供给侧结构性改革

的重要突破口,强化顶层设计,2015年和2016年连续两年出台重要文件,确立畜牧业改革发展的新定位。

面对灾害,党中央、国务院高度重视,提出将我省三江流域防洪工程建设作为全国大江大河治理的重点,力争用3~5年时间全面提高三江干流防洪标准和堤防标准,从根本上增强区域防洪排涝综合减灾能力。

省委省政府对三江治理工程高度重视,将其列为大力推进的1号水利工程,指出要抓住国家政策机遇,打造利民便民的交通网、景观堤,建设功在当代、利在千秋的样板工程,切实提高防洪标准和能力。

全省畜牧产业链上下凝聚共识,砥砺前行,用足我省土地广阔、青山绿水的资源优势,释放畜牧产业“联动带尾、接二连三”的发展潜力,一步一个脚印,一年一个台阶。

2016年,全省实现畜牧业产值1855亿元,占农业总产值的35.7%,比2011年增长55.9%;实现增加值698亿元,占全省GDP的4.5%,比2011年增长56.5%。

标准化、规模化是现代畜牧业发展的根本出路。只有发展标准化规模养殖,才能为畜产品提供高质量、营养、安全、健康的原料,真正生产供给侧改革所需要的品质。

2015年,省委省政府提早谋划,高起点、大手笔推进奶源基地建设,实施现代示范奶牛场建设项目。如今,182个1200头重点工程和中小型河流治理工程、鸡西水库除险加固工程、农村饮水安全工程、鸡西七台河供水等一批水利工程。

全省已有14个项目列入国家172项节水供水重大水利工程之中,其中10项工程已开工建设。

统计显示,全省水利工程建设项目总额近年来持续飙升。“十二五”期间,全省水利投资累计达到846亿元,是“十一五”时期的2.4倍。特别是2015年,获得国家投资213亿元,居全国各省区第一位。2016年,全省水利建设投资额继续领跑全国,达到170亿元。

以水兴,民以水富。

一项项令人叹为观止的大型水利工程在短短几年内相继建成并发挥效益,即放在全国水利发展的大框架内都不得不说是奇迹。

三江治理工程从2014年开工历时三年即将全部竣工,共建成堤防2929公里、建筑物416座。如今的松花江、嫩江和黑龙江沿线,防洪标准全面提升,堤防上的排灌设施更是为农业生产上了一套旱能灌、涝能排的双保险。

尼尔基引嫩扩建骨干一期工程总投资58.7亿元,目前工程一期渠首枢纽主体工程已经建成并发挥调节功能。沿线大庆、安达等10余个市县用上了从尼尔基引来的嫩江水,既可供饮用又能灌溉,还被用来作生态水,实现了“一江清水润松嫩”。

2016年11月,青龙山灌区渠首站首台机组成功试水。2015年开工建设的青龙山灌区工程,建成后灌溉面积将达561万亩,成为新中国成立以来修建的第一大灌区。

三江平原14个灌区中的13个灌区已经发挥效益,地表水代替了地下水,不仅缓解了三江平原地区地下水超采问题,更促进了农产品提质增效。

毋庸置疑,龙江水利建设正处于历史上发展最快的时期。

截至2016年底,全省已建成江河堤防

的重要突破口,强化顶层设计,2015年和2016年连续两年出台重要文件,确立畜牧业改革发展的新定位。

面对灾害,党中央、国务院高度重视,提出将我省三江流域防洪工程建设作为全国大江大河治理的重点,力争用3~5年时间全面提高三江干流防洪标准和堤防标准,从根本上增强区域防洪排涝综合减灾能力。

2016年,全省实现畜牧业产值1855亿元,占农业总产值的35.7%,比2011年增长55.9%;实现增加值698亿元,占全省GDP的4.5%,比2011年增长56.5%。

标准化、规模化是现代畜牧业发展的根本出路。只有发展标准化规模养殖,才能为畜产品提供高质量、营养、安全、健康的原料,真正生产供给侧改革所需要的品质。

2015年,省委省政府提早谋划,高起点、大手笔推进奶源基地建设,实施现代示范奶牛场建设项目。如今,182个1200头重点工程和中小型河流治理工程、鸡西水库除险加固工程、农村饮水安全工程、鸡西七台河供水等一批水利工程。

全省已有14个项目列入国家172项节水供水重大水利工程之中,其中10项工程已开工建设。

统计显示,全省水利工程建设项目总额近年来持续飙升。“十二五”期间,全省水利投资累计达到846亿元,是“十一五”时期的2.4倍。特别是2015年,获得国家投资213亿元,居全国各省区第一位。2016年,全省水利建设投资额继续领跑全国,达到170亿元。

以水兴,民以水富。

一项项令人叹为观止的大型水利工程在短短几年内相继建成并发挥效益,即放在全国水利发展的大框架内都不得不说是奇迹。

三江治理工程从2014年开工历时三年即将全部竣工,共建成堤防2929公里、建筑物416座。如今的松花江、嫩江和黑龙江沿线,防洪标准全面提升,堤防上的排灌设施更是为农业生产上了一套旱能灌、涝能排的双保险。

尼尔基引嫩扩建骨干一期工程总投资58.7亿元,目前工程一期渠首枢纽主体工程已经建成并发挥调节功能。沿线大庆、安达等10余个市县用上了从尼尔基引来的嫩江水,既可供饮用又能灌溉,还被用来作生态水,实现了“一江清水润松嫩”。

2016年11月,青龙山灌区渠首站首台

机组成功试水。2015年开工建设的青龙山灌区工程,建成后灌溉面积将达561万亩,成为新中国成立以来修建的第一大灌区。

三江平原14个灌区中的13个灌区已经发挥效益,地表水代替了地下水,不仅缓解了三江平原地区地下水超采问题,更促进了农产品提质增效。

毋庸置疑,龙江水利建设正处于历史上发展最快的时期。

截至2016年底,全省已建成江河堤防

1.43万公里,其中哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江等3座重点城市堤防防洪标准基本达到50年至100年一遇,保护耕地5427万亩,保护人口1557万人,占全省人口的40%;全省万亩以上灌区达到386处;全省建成水库达到1139座,总库容达到267.95亿立方米;全省新增供水能力48.57亿立方米,地表水调控能力由13%提高到18%;新增有效灌溉面积2211万亩;水稻控制灌溉推广面积达到1067万亩;新增水田面积1607万亩,水田达到6009万亩,继续保持全国水田灌溉第一大省地位;新增旱田高效节水灌溉面积1407万亩,全省总灌溉面积达到9009万亩,灌溉率提高了15个百分点;农田灌溉水有效利用系数由0.55提高到0.58。

猪产业项目。

“粮变肉、草变乳”,我省正由“大粮仓”迈向“大厨房”。2016年,全省畜牧业转化粮食300亿斤,国人每喝6杯奶,就有1杯来自我省;商品猪大省的建设步伐在加快,有22个县被列为全国生猪调出大县;高档牛肉生产全国领先,随着“龙江雪牛”品牌的叫响,我省已具备打造全国高档牛肉生产第一大省的基础。

一步步扎实的努力,一项项发展的成

果让我们相信,我省从畜牧大省迈向畜牧强省的目标已不再遥远。

八

经济学上有一条原理,就是产权越清晰,交易成本越低,交易就越容易。

几乎每个农民都知道,在土地流转交易的时候,如果能有个“证”证明哪块地是自己的,有多少年使用期,别人来流转就会心有底、有积极性,价格也好谈。

这朴素的道理,正是土地确权和农村产权制度改革的发端。摸清资产底数,保障农民权益——2016年初,我省被国家确定为农村土地承包经营权确权登记颁证工作整省推进试点省;同年11月11日召开的中央农村工作会议关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见,拉开了我省通过深化农村集体产权制度改革的序幕。

为实现“卖得好”,我省将原在秋后进行的农产品销售工作提到产前,演绎出市场营销“秋潮春雨”的新变。今春先后主办和承办了黑龙江—北京绿色有机食品产业博览会暨2017年货大集、中国食用菌产业大会、中国鲜食玉米速冻果蔬大会、中国蔬菜产业大会等大型国际国内行业展销会。

请进来办展会,走出去参展,我省先后在国内外举办黑龙江优质农产品展销推介会17场,签订合同和意向协议310多亿元。

伴随营销“提速”,“龙”字号农产品美誉度和知名度迅速提升,品牌影响力显著扩大。

权威第三方评估显示,我省绿色食品的整体品牌冲击力强,知名度、美誉度、推荐度在全国主要产地位列第一。在首届中国大米品牌大会上,我省有3个品牌上榜“全国十大大米区域性公共品牌”、5个品牌上榜“全国十大好吃大米”。

从“田间地头”到“市场终端”——无数个“第一次”,记录着龙江农业由“种得好”向“卖得好”转变,靠“卖得好”倒逼带动“种得更好”,创造更多经济活动,让更多农民走上致富道路的奋斗历程。

十一

增加农民收入,建立持续增收机制,是发展现代农业、深化农村改革的永恒目标。

一年多来,省委省政府认真贯彻落实习近平总书记对我省的重要讲话精神,以“粮头食尾”和“农头工尾”为抓手,延伸产业链,提升价值链,促进产业融合,增加农民收入。